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“En 1913 tuve la feliz idea de fijar una rueda de bicicleta sobre un taburete de cocina y de mirar cómo giraba. Unos meses más tarde compré una reproducción barata de un paisaje de atardecer invernal, que llamé «Pharmacie» tras haberle añadido dos breves toques, uno rojo y el otro amarillo, al horizonte. En Nueva York, en 1915, compré en una ferretería una pala de nieve sobre la que escribí: In advance of the broken arm. Fue por esa época cuando se me ocurrió la palabra «ready-made» para designar esta forma de manifestación.

[…] la elección de estos ready-mades nunca me vino dictada por ningún deleite estético. Esta elección se basaba en una reacción de indiferencia visual, adecuada simultáneamente a una ausencia total de buen o mal gusto… de hecho una anestesia completa. Una característica importante: la breve frase que en cada ocasión inscribía en el ready-made. Esta frase, en lugar de describir el objeto como lo hubiese hecho un título, estaba destinada a transportar la mente del espectador hacia otras regiones más verbales. 

Fuente: Breve informe presentado por Marcel Duchamp durante un Coloquio en el Museo de Arte Moderno de Nueva York, 19 de octubre de 1961.

“Y, además, en el fondo, yo no adoptaba el comportamiento tradicional del pintor que presenta su cuadro, que quiere que sea aceptado y alabado por los críticos. Nunca tuvo una crítica. Nunca tuvo una crítica debido a que el urinario no apareció en el catálogo”. 

[…] 

“... Cuando se pinta un cuadro, incluso si es abstracto, hay siempre una especie de obligado relleno. Yo me preguntaba cuál era la causa. Siempre me he planteado muchos “por qué” y de la pregunta ha surgido la duda, la duda de todo. Llegué a dudar hasta el extremo […]

Estuve ocho años trabajando en El Gran Vidrio, mientras hacía otras cosas, pero ya había abandonado la tela y el bastidor […] El Vidrio me salvó debido a su transparencia […] por el color. Cuando pintaba utilizaba un grueso vidrio como paleta y al ver los colores desde el otro lado comprendí que allí había algo interesante desde el punto de vista de la técnica […] el vidrio, al ser transparente, podía dar su máxima eficacia  a la rigidez de la perspectiva, también hacía prescindir de toda idea de “pasta”, de materia. Yo quería cambiar...”.

Fuente: Pierre Cabanne, Conversaciones con Marcel Duchamp, Anagrama, Barcelona, 1974

“En 1919, volví a estar en París, donde el Movimiento Dada acababa de hacer su aparición. Tristan Tzara, que llegaba a Suiza donde se había iniciado el movimiento en 1916, se había unido al grupo que rodeaba a André Breton en París. Picabia y yo mismo ya habíamos manifestado desde América nuestra simpatía por los dadas.

Esta Gioconda con bigote y perilla es una combinación ready-made/dadaísmo iconoclasta. El original, quiero decir el ready-made original, es un cromo, 8 X 5 (pulgadas), barato, al dorso del cual escribí cuatro (sic) iniciales que, pronunciadas en francés, componen un chiste muy atrevido sobre la Gioconda”.  

[…] 

“Peine ordinario de metal para perro sobre el que inscribí una frase absurda: Tres o cuatro gotas de altura no tiene nada que ver con el salvajismo (…).

A lo largo de los 48 años que han transcurrido desde su elección como ready-made, este pequeño peine de hierro ha conservado las características de un verdadero ready-made: ni belleza, ni fealdad, nada en él particularmente estético…

¡ni siquiera lo han robado en 48 años!”

Fuente: Conferencia realizada en City Art Museum de Saint Louise, 24 de noviembre de 1964. 

“…mi propósito era reproducir las pinturas y objetos. Me gustaban y las coleccionaba en un espacio lo más pequeño posible. No sabía qué hacer con ellas. Primero pensé en un libro, pero no me atraía la idea. Luego, se me ocurrió que podía ser una caja en la cual guardar mis obras y montarlas como en un pequeño museo, un museo portátil…”.

Fuente: “A Conversation with Marcel Duchamp” , entrevista filmada con James Johnson Sweeney. 
Proyectada en las salas Arensberg del Museo de 
Arte de Filadelfia en 1955. 
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