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FUNDACIÓN PROA organiza el Coloquio Internacional Marcel Duchamp, en ocasión de la exhibición Marcel Duchamp: una obra que no es una obra “de arte”, la primera muestra individual del artista en América Latina. 

El Coloquio Internacional 

Marcel Duchamp se desarrolla los días 20 y 21 de noviembre de 2008 en el auditorio de la nueva sede de Fundación Proa y está coordinado por el investigador Paul Franklin, uno de los máximos refe-rentes en cuanto al estudio de la obra de Duchamp. 

“El Coloquio no busca explorar una línea específica de pensamiento, sino más bien ser una plataforma para el intercambio de ideas, con el objetivo de sacar el mayor provecho de la experiencia y de los intereses académicos de nuestros panelistas. Poder realizar el Coloquio dedicado a Duchamp en Buenos Aires, una ciudad donde él alguna vez vivió, es una oportunidad rara y única. Si bien abordaremos la vida y obra del artista como tema central, los tópicos particulares son maravillosamente variados y equilibrados”, explica Paul Franklin, coordinador del encuentro.

La convocatoria estuvo dirigida a un selecto público especializado. Se realizó vía correo electrónico y por medio de la página web de Fundación Proa, con la colaboración de la Asociación Argentina de Críticos de Arte (AACA) y el Centro Argentino de Investigadores de Arte (CAIA).

La respuesta del público superó ampliamente lo esperado y el resultado es un grupo destacado de historiadores del arte, críticos, docentes, investigadores y especialistas con sólida trayectoria académica. 

Sorprendió el porcentaje de solicitudes de jóvenes estudiantes de arte interesados en la figura de Duchamp, como también la voluntad de participar de muchos postulantes del interior del país. Un pequeño análisis de las respuestas da como resultado que Tucumán y Córdoba tienen una presencia destacada.

El Coloquio Internacional Marcel Duchamp es de carácter público, gratuito y con capacidad limitada. Cuenta con traducción simultánea en inglés, francés y español. A quienes participen del seminario a lo largo de los dos días se les entregará un certificado de asistencia.

EL PROGRAMA:

Gonzalo Aguilar 

El mundo en sus manos: Marcel Duchamp, Cartógrafo

Elena Filipovic 

Marcel Duchamp, Curador

Linda Henderson 

Marcel Duchamp y la Cuarta Dimensión a mitad de siglo: Ciencias, geometría y Robert Smithson

Jean-Jacques Lebel 

Stirner / Nietzsche / Duchamp

Bernard Marcadé 

Por que no escuchar a Marcel Duchamp?

Gloria Moure 

La persistencia del Enigma

Francis Naumann 

Marcel Duchamp: El arte del ajedrez

Michael Taylor 

Tema de cuerpo: Marcel Duchamp, Surrealismo, y la creación del Étant donnés

CRÉDITOS

Coordinador 

Paul Franklin

Panelistas 

Gonzalo Aguilar

Elena Filipovic

Linda Henderson

Jean-Jacques Lebel

Bernard Marcadé

Gloria Moure

Francis Naumann 

Michael Taylor

-

Fecha 

20 y 21.11.08 

-

Capacidad limitada 

Lugar 

Auditorio de Fundación Proa 

Av. Pedro de Mendoza 1929, La Boca

-

Producción 

Cecilia Rabossi 

Amanda Timerman

-

Consultas 

duchamp@proa.org 

-

Se agradece la colaboración de Air France y el apoyo del Centro Cultural de España en Buenos Aires (CCEBA)
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