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Paul Franklin (EE.UU. - Francia)

Es profesor de historia del arte, investigador y crítico. Graduado en Columbia University, en 1999 recibió su Ph.D  en historia del arte y arquitectura en Harvard University. Desde 2001, es editor en jefe de la publicación Etant donné Marcel Duchamp, de la Association pour l’etude de Marcel Duchamp. Ha publicado artículos académicos y ha organizado numerosas conferencias sobre la vida y la obra de Duchamp.

Paul Franklin será el coordinador del Coloquio Internacional Marcel Duchamp.

Elena Filipovic (EE.UU. - Bélgica)

Curadora de la exhibición Marcel Duchamp: una obra que no es una obra “de arte”, que se inaugura en Fundación Proa en paralelo con la realización del Coloquio. Es escritora, historiadora del arte y curadora independiente. Especializada en el estudio de la vida y obra de Marcel Duchamp, escribe y brinda conferencias sobre el tema de modo intensivo. Al mismo tiempo, desarrolla estudios y aportes a la teoría del arte contemporáneo. Fue co-curadora de la 5ta. Bienal de Berlín (abril de 2008) y co-editora de la publicación The Manifesta Decade: Debates on Contemporary Art Exhibitions and Biennials in Post-Wall Europe (Roomade y MIT Press, 2005). Entre sus trabajos de curaduría más recientes, se destacan Let Everything Be Temporary, or When is the Exhibition?, en la galería Apex Art, en Nueva York; y Anachronism, en el Argos Center for Art and Media, en Bruselas. Actualmente, está completando su doctorado en Historia del Arte en la Universidad de Princeton, referido a las exposiciones organizadas por Marcel Duchamp. Además, se desempeña como docente en el Programa de Estudios Curatoriales en el centro de arte contemporáneo De Appel, en Ámsterdam, Holanda.  

Durante el Coloquio Internacional, Elena Filipovic presentará la fascinación de Duchamp en su rol como curador.

Gonzalo Aguilar (Argentina)

Profesor de la Universidad de Buenos Aires e investigador del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET). Fue profesor visitante en las universidades de San Pablo, en Brasil, y de Stanford y Harvard, en los Estados Unidos. Entre otros libros, ha publicado La poesía concreta: las vanguardias en la encrucijada modernista (2003, traducido al portugués) y Otros mundos (Ensayo sobre el nuevo cine argentino) (2006, traducido al inglés). En 2005, obtuvo la beca Guggenheim. 

En el Coloquio Internacional, Gonzalo Aguilar se centrará en la estadía de Duchamp en Buenos Aires, especialmente en las obras producidas en esta ciudad.

Linda Henderson (EE.UU.)

Profesora e investigadora de la Universidad de Texas-Austin, Estados Unidos. Es especialista en arte europeo y americano del siglo XX, con énfasis en el período entre 1900-1930 y en el estudio interdisciplinario del modernismo. Ha publicado varios libros, entre los que se destacan Duchamp in Context: Science and Technology in the Large Glass and Related Works y The Fourth Dimension and Non-Euclidean Geometry in Modern Art. Actualmente, se encuentra trabajando en la exhibición del Park Place Gallery en el Blanton Museum of Art  de Austin, Estados Unidos.

Durante el Coloquio Internacional, Linda Henderson desarrollará el concepto duchampiano de “espacio-tiempo”, concentrado en la geometría, la perspectiva y la cuarta dimensión.

Jean-Jacques Lebel (Francia)

Es artista y fue amigo de Marcel Duchamp. Fue uno de los primeros artistas europeos que abordó el happening. Sus obras ha participado en varias exhibiciones internacionales, tales como la Bienal de Venecia, e integran las colecciones del Centre Pompidou, el Musee d´art Moderne de la Ville de Paris y la Galleria Nazionale d´arte Moderna de Roma, entre otros. Ha sido curador de 20 muestras internacionales colectivas e individuales, y sus entrevistas ilustradas fueron publicadas en la revista Etant donné Marcel Duchamp n.7, Beaux Arts Magazine y el diario español El País.

Su padre –Robert Lebel– y él fueron amigos de Marcel Duchamp y del núcleo de artistas surrealistas. Durante el Coloquio Internacional, Jean-Jacques Lebel dará su visión como amigo y testigo de Duchamp.

Bernard Marcadé (Francia)

Es crítico, curador, profesor de estética e historia del arte en la Escuela Nacional Superior de Arte de Paris-Clergy. Ha organizado varias muestras internacionales en instituciones tales como Musee de Nantes, Centre Pompidou, Bienal de San Pablo, Museo Nacional de Bellas Artes en Montevideo, entre otras. Es autor de la biografía Marcel Duchamp, une vie a crédit, recientemente traducida al español por la editorial argentina Libros del Zorzal. 

En el Coloquio Internacional, Bernard Marcadé indagará en el concepto del readymade y sus interpretaciones.

Gloria Moure (España)

Doctora en Historia del Arte, curadora independiente y crítica de arte.  Dirige la colección 20_21, de la editorial catalana Polígrafa, y es autora de diversas monografías de artistas contemporáneos. Organizó la primera retrospectiva de Marcel Duchamp en España en 1984, en la Fundación Caja de Pensiones. Ha organizado también exposiciones de arte contemporáneo en diversos museos españoles y ha trabajado en el Centro Gallego de Arte Contemporáneo, la Fundación Miró, el Museo Español de Arte Contemporáneo y la Fundación Tápies.

Durante el Coloquio Internacional, Gloria Moure hablará de la experiencia de curar una exhibición de Duchamp por primera vez en España.

Francis Naumann (EE.UU.)

Es académico independiente, curador y marchand, especializado en el arte de los períodos Dadá y Surrealista. Es autor de varios artículos y catálogos de exhibición, entre los que se incluyen Marcel Duchamp: The Art of Making Art in the Age of Mechanical Reproduction (Harry N. Abrams, 1999) y New York Dada: 1915-23 (Harry N. Abrams,1994). En 1996, organizó Making Mischief: Dada invades New York en el Whitney Museum of American Art de Nueva York. En 2003, fue co-curador de Conversion to Modernism: The Early Work of Man Ray en el Montclair Art Museum de New Jersey, Estados Unidos. Entre sus futuros proyectos, se encuentran conferencias y una publicación sobre aspectos de la producción de Marcel Duchamp.

En el Coloquio Internacional, Francis Naumann abordará el tema del ajedrez, que constituye una presencia irrevocable en el pensamiento de Duchamp y, al mismo tiempo, está fuertemente vinculado a su estadía en Buenos Aires.

Michael Taylor (EE.UU.)

Desde 2003, es curador de arte moderno del Philadelphia Museum of Art. Entre sus exhibiciones más recientes, se destacan Thomas Chimes: Adventures in Pataphysics (2007); Salvador Dalí: The Centennial Retrospective (2005); y Giorgio de Chirico and the Myth of Ariadne (2002-2003). Se graduó en el Courtauld Institute of Art de Londres, con una tesis de maestría sobre Richard Hamilton y una disertación doctoral sobre los readymades de Marcel Duchamp. Ha publicado numerosos artículos sobre Duchamp, Dada y el Surrealismo. Sus proyectos futuros incluyen una pequeña muestra concentrada en Étant donnés de Duchamp, en el Philadelphia Museum of Art (2009). 

Durante el Coloquio Internacional, Michael Taylor se referirá a la obra en la que Duchamp trabajó en secreto durante los últimos años de su vida: Étant donnés: 1. la chute d’eau, 2. le gaz d’éclairage, descripta por Jasper Johns como “la obra más extraña que un museo ha tenido”.
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