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Con el objetivo de expandir sus espacios de programación, FUNDACIÓN PROA incorpora un auditorio, que abre el diálogo desde lo artístico hacia otros circuitos y se convierte en un área para la reflexión y la capacitación. 

El programa de actividades del auditorio se desarrollará con independencia de las exhibiciones temporarias. La programación incluirá cine, video, instalaciones, danza, performances y música en vivo, además de conferencias, ciclos didácticos y de debate. A su vez, el Departamento Educativo realizará seminarios y cursos de manera permanente.

Con capacidad para 100 personas, cada butaca del auditorio cuenta con acceso a internet wi-fi, conexión eléctrica y una mesa plegable que permite ubicar una computadora o ser un lugar de apoyo para tomar apuntes, elegida especialmente para convertirlo en un ámbito académico. 

Una pantalla para cine y video, junto con un proyector de alta tecnología, amplía el horizonte de alternativas escénicas, que combinan la acción en vivo con la tecnología. El auditorio está optimizado con la acústica necesaria para organizar espectáculos de alta calidad sonora y cuenta con una estructura de luces y equipamiento para performances. Aunque el resto de las salas esté ocupado con otras actividades, es posible acceder exclusivamente al auditorio, al restaurante y a la librería.

Abierto de 11 a 19 horas

Capacidad para 100 personas / Internet wi-fi. / Conexión para laptops en cada butaca.

Contacto: auditorio@proa.org
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